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Το πριν 
και το μετά

Του Λ.Ν. ΜΑΡΩΝΙΤΗ

ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ του Κώστα Σημίτη «Πολιτική για μια δημιουργική Ελλάδα, 1996-2004» 
αποτελεί πολιτικό γεγονός μείζονος σημασίας, όπως δείχνουν ήδη οι πρώτες δη
μόσιες δράσεις και αναδράσεις, ενδεικτικές, εκτός των άλλων, και της ανα
γνωστικής μας ανετοιμότητας. Γιατί είναι σχεδόν βέβαιο ότι ο ογκώδης τόμος 
κρίνεται προς το παρόν μάλλον αδιάβαστος, αν εξαιρεθούν το υποκεφάλαιο για 
την κρίση των Ιμίων (σσ. 55-73) και το τέταρτο Κεφάλαιο («Ο τερματισμός», μοι
ρασμένος στην «Αποχώρηση» και στην «Εκλογική ήττα», σσ. 589-608). Με τους 
όρους αυτούς, οι αποτιμήσεις του βιβλίου (θεακές, αρνητικές, επιφυλακτικές, 
υβριστικές) δεν πρέπει να θεωρούνται τελεσίδικες. Θα χρειαστεί κάποιος χρό
νος, για να ομολογηθεί, με γνώση και νηφαλιότητα, το πραγματικό νόημα της

Αστόχησε η προεδρική υποδήλωση 
ότι το βιβλίο εμποδίζει 
την αγωνιστική πορεία 
του κόμματο8 προ8 το μέλλον

υπεύθυνης και θαρραλέας αυτής κατάθεσης, ώστε να εξακριβωθούν και να κα- 
ταγραφούν η πολιτική σημασία της και η ευρύτερή της απήχηση. Ως τότε θα εκ- 
κρεμούν προχειρότερες και εμπαθείς κρίσεις και διακρίσεις, που αφορούν πε
ρισσότερο σε εμπλεκόμενα πρόσωπα και λιγότερο σε αντικειμενικά γεγονότα.

Ως προς τα επώνυμα πρόσωπα, οι αντιδράσεις θα ήταν ίσως δικαιότερες και 
πιο ψύχραιμες, αν στον τόμο των 670 σελίδων είχε προστεθεί, ως είθισται σε 
παρόμοιες εκδόσεις, πίνακας κυρίων ονομάτων με τους αντίστοιχους σελιδο
δείκτες. Χτυπητό παράδειγμα: η αποτελεσματική συνεισφορά και το αναμφι
σβήτητο κύρος του Γιώργου Παπανδρέου σε κρίσιμα θέματα της εξωτερικής 
κυρίως πολιτικής αποτυπώνεται και υπογραμμίζεται με ιδιαίτερη έμφαση σε 
πολλές σελίδες του βιβλίου, προτού φτάσουμε στα κεφάλαια της αποχώρη
σης, της διαδοχής και της εκλογικής ατυχίας, όπου προφαίνεται πλέον ο πρω
ταγωνιστικός του ρόλος. Αν λοιπόν υπήρχε πίνακας ονομάτων, ο αυτόματος έλεγ
χος της πυκνής και τιμητικής αναφοράς του σημερινού προέδρου του ΠΑΣΟΚ 
στον συγκεκριμένο τόμο θα απέκλειε τις αβασάνιστες παρεξηγήσεις και πα
ρερμηνείες. Κατά τα άλλα η έκδοση είναι τυπογραφικά άψογη.

Και λίγα επί της ουσίας. Η ταχύρρυθμη έστω ανάγνωση του τόμου δεν μπο
ρεί να αγνοήσει τα βασικά προσόντα του. Ανάμεσα στα οποία εξέχει ο ακέραιος 
και υπεύθυνος πολιτικός λόγος του, ο οποίος προεγγράφεται ως αναφαίρετο 
πλέον συστατικό στοιχείο της μεταπολιτευτικής μας ιστορίας. Τα πέντε εξάλ
λου διαδοχικά κεφάλαια (Η εκκίνηση, Το έργο, Πολιτικό σύστημα και πο
λιτικό περιβάλλον, Ο τερματισμός, Οι προκλήσεις της επόμενης μέρας), με 
τις έντιτλες εσωτερικές τους ταξινομήσεις, καλύπτουν επαρκέστατα τις κρίσι
μες (ελλαδικές και ευρωπαϊκές) καμπές της οχτάχρονης κυβερνητικής περιό
δου. Το θεματικό αυτό εύρος και βάθος, ο συνδυασμός εποπτικής περιγρα
φής και τεκμηριωμένης εξειδίκευσης, η συντακτική οικονομία, η ισορροπία 
υποκειμενικής γνώμης και αντικειμενικής κρίσης καθιστούν το βιβλίο αξιόπι- 

Γ~ στο, αποκαλυπτικό, συχνά συναρπαστικό ντοκουμέντο.

Ασφαλώς δεν πρόκειται για απολογία ούτε καν για απολογισμό ενός έργου 
εθνικής εμβέλειας, έμβλημα του οποίου υπήρξε ο, ευρωπαϊκού τύπου, ισότιμος 
εκσυγχρονισμός, ο οποίος προκάλεσε (και προκαλεί) έντονες (έως βίαιες) αντι
στάσεις: αντιπολιτευτικές, εσωκομματικές, δεξιές, αριστερές, εκκλησιαστικές, 
εθνικιστικές. Αν η λέξη δεν είχε ανεπανόρθωτα διαφθαρεί από τη διάδοχη νεο- 
δημοκρατική εξουσία, θα έλεγα ότι ο τόμος επιχειρεί και κατορθώνει μια καλώς 
εννοούμενη απογραφή πεπραγμένων. Τα οποία, ενώ άλλαξαν για οκτώ χρόνια 
το σκηνικό του πολιτικού μας βίου, σκοπίμως παραμορφώνονται, διαβάλλονται 
ή αγνοούνται. Ενώ θα μπορούσαν να αποτελούν εφόδιο και εφαλτήριο για το 
παρόν και το μέλλον μιας προοδευτικής συμπαράταξης.

Από την άποψη αυτή αστόχησε, πιστεύω, η προεδρική υποδήλωση ότι ο προ- 
κειμένος τόμος, επιμένοντας στο κυβερνητικό παρελθόν, εμποδίζει την αγωνι
στική πορεία του κόμματος προς το μέλλον, η ευθύνη του οποίου έχει ανατεθεί, 
εδώ και δύο χρόνια, ανεπιφύλακτα στον νέο του πρόεδρο. Γιατί η αισιόδοξη 
αυτή μελλοντολογία, που αντιστέκεται υποτίθεται στην παρελθοντολογία, ευ
νοεί τελικώς τη Νέα Δημοκρατία. Η οποία τόσο στην προεκλογική εκστρατεία 
της όσο και στην μετεκλογική της εξουσία επέμεινε και επιμένει στην ολοκλη
ρωτική απαξίωση της οχτάχρονης διακυβέρνησης της χώρας από το ΠΑΣΟΚ με 
διαπλεκόμενο, όπως ανενδοίαστα καταγγέλλεται, πρωθυπουργό τον Σημίτη.

Τελικώς η αποσύνδεση του μετά από το πριν αποτελεί μάλλον ρητορικό τέ
χνασμα, όταν εφαρμόζεται στην ιστορία, στην πολιτική αλλά και στην προσω
πική μας ζωή. Γιατί το πριν και το μετά αποτελούν συνεχόμενους κρίκους μιας 
αλυσίδας, στα θηλύκια της οποίας συμπιέζεται συνήθως το προβληματικό πα
ρόν. Κάποτε μάλιστα το πριν επιβάλλεται στο μετά, ερμηνεύοντας, όψιμα έστω, 
την αιτιακή σχέση των δύο όρων. Που πάει να πει: το πριν δεν προκαθορίζει 
μόνο το μετά, αλλά και το επικαθορίζει.


